

乡贤回归助力乡村振兴

杨斌英 梅亦洋

“吴书记,村里能不能再帮忙找几个保洁阿姨,现在预定的客人多起来了,旺季的时候真忙不过来。”近日,吴兴区妙西镇郎岭谷露营地负责人王波因用工问题联系五星村书记吴绍林,双方就假期用工达成了一致意见。

90后王波,是吴兴区妙西镇五星村人,在返乡创办营地之前是一家工程企业的管理层,收入丰厚。看到家乡的妙山妙水妙景以及文旅产业的快速发展后,2022年,他毅然辞职,返乡创业,创办了郎岭谷露营地。仅当年“五一”小长假,就接待游客1200余人次,营收15万元,2023年同期客流量更是增长了30%。面对欣欣向荣的乡村文旅产业,王波很是高兴:“在农村确实大有可为!”

“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥。”唐代张志和笔下的西塞山,坐落于吴兴区妙西镇境内,现如今已成为浙江省级旅游度假区。西塞山旅游度假区的总面积达48.36平方公里,正按照“一轴四片区”的空间布局,打造成为集文化体验、生态康养、亲子研学、乡村度假等多功能于一体的旅游度假区。截至目前,累计引育亿元以上文旅项目20个,总投资达150亿

元。2022年,西塞山旅游度假区接待总人数120万人次,总收入达3.6亿元。

今年以来,妙西镇又紧紧抓住创建国家级旅游度假区的契机,依托乡贤参事会、乡贤常态化联系等工作载体,在金融支持、品牌指导、员工培训等方面陆续出台政策扶持,吸引了越来越多的新乡贤回归,为妙西文旅产业注入了新鲜活力。

“越来越多的青年创客到来,让我们乡村也变得越来越‘潮’了!”谈及妙西文旅产业这几年的迅猛发展,当地青年乡贤汪颖笑着说。作为第一个返乡的青年创客,汪颖牵线了更多年轻人来到妙西,创办了鹭咖啡、精灵巷、简隐民宿、味林营地、南山露营等,让一个个青年创客项目落在了山野间。

如今在妙西,回归的新乡贤中,他们或是开办民宿,或是创办露营地、农家乐等。这些青年乡贤,正为妙西乡村振兴注入源源不断的新活力。数据显示,截至目前,妙西镇共有青年新乡贤民宿6家、露营地9家、农家乐20余家。从美食到文创,从民宿到露营,不仅仅带来了“人间烟火气”,更让这些年轻人的梦想在乡村生根发芽。

城

古镇复兴文旅谱新篇

杨斌英 费伟

在“如何复活一只恐龙”巡展学习恐龙知识,在丝行壕美食街吃各式美食,与汉服巡游演员沿河同行,在中式园林互动式捕捉光影小精灵……今年以来,湖州市南浔区南浔古镇景区打造了不少新业态、新活动,“引流圈粉”拉动景区人流。数据显示,在“五一”小长假期间,南浔古镇景区接待游客突破80万人次,位列江南六大古镇之首。

新业态、新项目的落地不是一蹴而就的。今年以来,南浔高新区(南浔镇、度假区)牢牢把握“强承载、拓空间、选业态、优服务、调结构、重联动”六大关键,深入谋划、科学规划、强力招引,发挥好“象牛”后裔、乡贤的桥梁纽带作用,主动对接,强研判、盯签约、抓落地,齐心协力推进新业态新项目顺利进行。

今年4月,由南浔“八牛”陈家后裔、中金投资高级副总裁兼中金花桥、中金数据董事总经理张克牵头组织,包括3家上市公司在内的60余位民营企业家及高管来南浔进行资源对接,旨在汇聚民营企业力量,发动更多在相关行业的企业家,了解南浔、来浔发展,更好地把当地的文旅产业带动起来。张克还被授予了

“南浔区招商引智大使”的荣誉。

“来玩的人太多了,古镇周边都停满了车。”住在景区附近的居民李阿姨对最近的旅游旺季深有体会,“很多在路边和景点旁的志愿者,帮游客指路、找车位,真是辛苦他们。”自今年初,南浔古镇免门票率先破局、成功引流开始,工作日期间古镇同样吸引很多游客,到了周末更是人山人海。

为了更好地服务游客,近日,高新区新联会、知联会中的朱惠芳、吴英等人带着所在的社会组织成员,分批分工引导游客,疏导车辆,维护交通秩序。“五一”期间,高新区还增派不少机关干部加入志愿者队伍,并增设7个临时停车场,缓解车辆拥堵。

凝心聚力、同心同向,才能更好地助推古镇复兴。高新区(南浔镇、度假区)统战条线负责人表示,高新区将继续坚持服务中心大局导向,切实发挥统一战线的资源优势,对标经济工作高质量发展、招才引智等中心工作尽责出力,为湖州统战工作增添“南浔精彩”,为南浔高质量打造美丽繁华新江南、高水平建设美好生活新家园,推动南浔古镇复兴工程提质增效贡献统战力量。

新风

美

新潮

千年技艺走进百姓生活

施爱丽

日前,南浔区双林镇的湖州云鹤双林绉绸有限公司车间内,一位女工正操作着梭织机织造花绉。“近年来,我们利用绉绸制作戏剧服装、台灯、屏风等工艺美术品,产品更加多元化。”双林镇人大代表、湖州云鹤双林绉绸有限公司负责人郑依霏介绍,目前公司年产绉绸20万米,产品成了全国各大博物馆用于书画装裱、修复的紧俏货。

据悉,双林绉绸织造技艺是国家级非物质文化遗产。近年来,双林镇高度重视绉绸传统织造技艺的传承和保护,让双林绉绸借助现代文化创意,走向百姓日常生活,使这项千年传统工艺焕发新的光彩。

创建双林绉绸织造技艺传承馆、双林绉绸织造技艺体验馆、制作2022年北京冬奥会证书的材料……这两年,在郑依霏的带领下,双林绉绸多次“出圈”。不仅如此,作为非遗传承人及镇人大代表的郑依霏还积极投入到“非遗进校园”的工作中,与大学生团队开展多形式的交流与合作,让绉绸传统文化得到更好的传播。



绉绸纺织传承人教学生体验老式绉绸纺织机 张斌 摄

“历史文化是一座城市的灵魂,我们都应该爱惜。双林绉绸展现出深厚的文化底蕴,为双林文化产业的传承与发展贡献力量。”双林镇人大相关负责人说,接下来将通过搭建校企合作平台,成立绉绸文化体验馆和传承馆,通过寓教于乐的方式带动非遗传承保护。

全域生态描绘幸福图景

张笑言 沈彩虹

“在长兴河长制展示馆有这样一张照片,时任长兴县龙山街道渚山村村部吴满棠,在20年前渚山村率先实行河长制,给村里带来了巨大变化,如今村庄更美了、杨梅更甜了、村集体和百姓的腰包也更鼓了……”日前,长兴县龙山街道“龙之声”宣讲队在渚山村文化礼堂进行“八八战略”在身边 富民故事我来说”理论宣讲。

今年是“八八战略”实施20周年,也是实行河长制20周年。近年来,龙山街道多措并举,打好环境提升保卫战,念好生态保护致富经。“最近在开展‘护航亚运’河湖水域岸线保护,我们组织青年‘民间河长’志愿服务队,投入无人机监控河湖情况,发现水草聚集、废旧沉船、河湖岸线侵占等问题,用手机终端一键上传,立即反馈处理。”龙山河长制联络员金亮介绍,街道通过“脚步河长+电子河长”做实河湖清理提升专项整治行动,护航美丽长兴生态文明建设,1—5月发现河湖相关问题218例,目前已经全部解决。

城市治气,贵在常态。该街道利用走航数据分析,制定针对性精准管控雾洒方案,打响空气质量保卫战。农村治污,久久为功。该街

道全面实施农村生活污水治理工程建设,整体规划管网,制定“以量定费”污水收费标准,并以此经费引入第三方企业管理运维,实现治理有效闭环和运维良性循环。

接轨数字时代,垃圾分类工作有了新方法。该街道率先引进8台垃圾分类数字化监管及智能交互设备“小睿机器人”,通过信息化手段深化定时定点督导无人化智能服务,提高垃圾分类效能。

环境美了、生态更好了,致富之路越走越宽了。该街道各村因地制宜,发展特色产业,持续深化新时代美丽乡村建设,串珠成链创成“江南茶乡”共同富裕省级示范带,各村都有了特色产业和可观成效,去年运用“电商直播+冷链运输”渚山杨梅销售额突破3200万,川步梅花产业亩均效益超2万元。

今年2月,通过承办全国第十八届梅花蜡梅展览会,龙山街道的生态文旅又火了一把。街道通过“微改造、精提升”,从细微之处着手,吸引乡贤和青年人才返乡投资创业,打造了一批乡村咖啡、露营研学项目,赋能乡村振兴。截至今年5月,该街道各类旅游景点吸引游客超40万人次,经济效益突破1.8亿元。

日前,湖州未来大会盛大启幕,吸引全球英才扎根湖州、躬身实践、贡献智慧。截至2022年,湖州城乡收入比值收缩至1.61,获评“2022中国最具幸福感城市”。

“行遍江南清丽地,人生只合住湖州。”近年来,湖州持续推进美丽乡村建设,加快推进乡村全面振兴,奋力建设和谐幸福家园。

如今的湖州,从城到乡,抬头可见“天空蓝”,放眼环顾“生态绿”,一道道美丽新风景正徐徐铺展。

创新服务机制发展提速

沈宇

为凝聚基层力量助推乡村振兴,近日,“幸福源于奋斗”马家弄村党员领办项目签约仪式在安吉县山川乡马家弄村举行,山川乡联村领导为17支领办队伍授旗,领办党员在项目展板上郑重签名。

活动现场,65名党员举手宣誓,凝聚“幸福源于奋斗”的共识。广场展板上共列出锣鼓展示中心、二月花精品酒店、幼儿园、灵溪路、平安综合楼等17个村级重点民生项目,直观呈现出马家弄村未来几年的发展动向。

自去年以来,马家弄村一系列重大项目纷纷动工,但基层干部力量有限,为确保各项工程保质保量完成,在乡党委的指导下,该村从交通、教育、文化、旅游、环境治理等领域挑选部分重点项目,以主动报名和民主推荐的方式,面向全村党员发布,由领办党员和村“两委”班子协作推进、共同监督。“通过党员领办这一举措,不仅能够凝聚群众共识,激发党员办事热情,同时也有助于缓解基层工作推进中人手不足的问题。”马家弄村党总支书记丁爽说。

发展民生事业、建设民生工程,事关发展大局和民生福祉,对于提高村民群众的幸福指

数具有重要意义。在此背景下,山川乡在马家弄村创新探索“党员+乡贤领办项目”服务机制,充分激发全体党员和乡贤在经济社会发展中的主人翁意识,助力共同富裕。目前,17个民生项目已全部完成集中领办签约,每个项目由村里2名党员、1名乡贤、1名村干部共同领办,各项工程按计划有序推进中。

据了解,在“党员+乡贤领办项目”服务机制下,党员能够全程参与乡村振兴、村庄建设等工作。在乡贤的号召下,不少村民也积极加入到村庄建设的队伍中,助力基层治理。作为幸福小区项目领办人的党员侯士东和乡贤丁永山,他们在项目开展过程中同村干部多次走访联系群众,沟通协调推动项目顺利进入施工阶段。

山川乡党委副书记邹鹏介绍,接下来,山川乡将以安吉县委“三个年”行动为抓手,大力推进基层作风转变,在各村推行常态化领办机制,以乡镇和村党组织为核心,以党建引领基层治理为着力点,构建区域融合、上下联动的乡村基层党建新格局,不断提升群众的获得感和幸福感。